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Comunicat 
Eroismul are nevoe de piedici pe care să le învingă. , Ves

tul României'1 are fericirea să-şi anur.ţe cetitorii că piediciie ce 
I se pun Ia cale sunt tot mai mari şi cu dedesupturl tot mai 
numeroase. 

Era prea românească mişcarea ca să nu supere sufletele 
înstrăinate; era prea idealistă, ca să nu jignească grija 
meschinăriei omeneşti. O ocazie mai mult ca bă se bucuie 
confraţii cu caftan dda gazetele maghiare, dar ş l un prilej mai 
mult ca bă-şi piaidă iluziile. Cu câc drumul va fi mai pün dt 
nemernicie, cu aiât ш Vestul României" va eşi mai mare şi mai 
puternic. Ei are iuciedere ia triumful cauzei pentru care lucrează 
şi este sigur că ziua socotelilor va veni pentru toţi. 

Aţele ascunse de pe dedesupt se vor rupe şi cei ce înţeleg 
rostul titanic al unei gazete romântş'i aici, se vor uni în ciuda 
tuturor nesocotinţelor. Atunci vor ѵеиед şi cei ce n'au putut să vadă. 

Până atunci apărem cum putem, pentruca bă putem atunci mai 
mult. Onor cititori sunt rugaţi a ne da tot sprijinul şi vor găsi 
răsplătirea celei mai româneşi fapte. Redacţia. 

MUŞTELE 
Este o specie de muşte, care nu 

amorţtşte iarna, care nu trdeştepe 
la bucătărie. O specie, de altfel, 
foarte răspândită si la noi Are şi 
ceva din apucaturile columbacei, dar 

'•şi din - ale muştei ordinare. Este 
musca bipedă şi Оітипа, o specie 
ca şi javra, a genului omenesc. 

Muştele omeneşti sunt cuibărite tn 
toatei ţările, mai ales acum după 
războia. Ţara noastră nu a putut 
fi scutită de această nenorocită 
Insectă şi o poate oricine vedea, din 
nenorocire tnsă nu o poate stârpi. 

La cea mai aleasă producţie mu
zicale, muştele umane, mai ales 
femeie, obosesc repede; ochii şi 

; gândul le juge prin sală străbătând 
nepăsătoare valurile, aivine alemu-
zkei. Numai aplauzele mai sunt 
In stare să le cheme şl pe ele ca 
să aplaude, căci aşa se cade! 

La cea moi mişcătoare şi mat 
bine jucată piesă, un ochiu stră
bătător va surprinde muştele, mai 
ala femele, zburând cu privirea din 
lojă In lojă, ain stal tn stal, ca să 

' se opreasjcâ iară o clipă, numai o 
clipă, cât îşi fac şi ele datoria 
aplauzelor. 

Dar mal ales la conferinţe mu
ştele acestea, tn deosebi femeie, 
zboară nepăsătoare de căldura con
vingătoare a conferenţiarului. Za
darnică e orice pricepere oratorică, 
zadarnic once gest, orice privire, 
orice întorsătură a frazei, oricevaria-
ţledeton; zadarnic orice adâncime 
ie cuget, orice înălţime de idee ; za
darnic, nimic, nimic nu poate pironi 
o clipă măcar gândul şt privirea 
muştelor umane, mai ales femele. 
Ele călătoresc cu uşurelul lor suflet 
către sfârşitul conferinţei, unde ştiu 
că le aşteaptă muştele dansatoare. 
De aceea mal toate conferinţele au 

Început să île Împreunate cu dans. 
'Bite o minunată dibăcie să mai poţi, 
măcar de formă, pironi trupurile 
celor ce vin la conferinţe; te 
mulţumeşti şi cu atâta, căci al 
măcar iluzia că scaunele nu sunt 
chiar goale. La mierea curată a 
ideilor tale nu aleargă decât câteva 

albine rătăcite ; muştele năvălesc la 
mierea senzuală a cehi mal deca
dent dans. 

Seceta cea mare de suflet a produs 
acest potop de muşte şl avem tot 
dreptul să ne îngrijorăm de ziua 
de mâine. Criza de suflet in care 
ne zbatem este prtnejdia mult mai 
mai mare decât criza stomacului. 
SuptrfidalitaUa străvezie, pe alo
carea chiar ruptă, dovedeşte tocmai 
că stomacul o duce bine. Pe stra
turile grase ale celui mai scump lux, 
se produc cele mai uşurele muşte 
umane. Este cea mai eloqueniă de
monstrare a adevărului istorico-
social că totdeauna ală'uri de cea 
mai mare mizerie, s'a ridicat cea 
mal strălucitoare cetate a luxului. 

Nenorocirea eúe şi mai mare când 
e vorba de muştele umane, căci ele, 
mal în glumă, mal in serios, te 
ciupesc înveninat Ele sunt agentul 
cel mai răspândit de propagare a 
clevetit el şi a răutăţii omeneşti. Vai 
de capul tău când s'ar aşeza pe el 
numai două din aceste muşte! 

Mare meşter va fi şi acela care va 
descoperi zacherlma, sau hârtia de 
muşte, cu care să se stârpească 
acest primejdios soi. Deocamdată 
trebue să constatăm cu durere că 
toată munca albinelor a ajuns de 
batjocura mutelor. 
Şi până când nu vom putea stârpi 
aceste InsiCte, nu vom scăpa de 
criza de suftet ce bântue şi la noi. 

Grozav flagel şi n'avem ze-tface ! 
George Bota. 

Inseilări 
De câte ori mf-aduc aminte cum am 

învăţat eu Latina, mi-se face părul mă
ciucă şi-acum. O piază rea mă îndemnase 
sâ urmez liceul modern. O făcusem din 
dorinţa de-a cunoaşte literatura latină şi 
eràm aproape convins că od«tă şi-odată 
voiu gusta-o In limba originală. Crudă în
şelare, căci nici azi nu pot gustă un text 
latin şi ni 1 nu mai incerc măcar să mai 
pun mâna pe el, de groaza ce mă stăpâ
neşte mea. Care să fie cauza? Eu, pro-
fesoru , metoda sau limba moarta a Ro
manilor ? 

Profesorul meu nu eră nici bătrân şl 
=nicl nu pună ochelari. Era un om aproape 
tânăr şi chiar simpatic De multeorl era 
bun. blând, dar niciodată indulgent la 
note. L i tina era do^ră materia principala 
a secţiei moderne şl dacă nu erai pregă
tit cum cerea el (el spunea câ regula
mentul) simţeai greutatea lai 3 în spinare 
şi ameninţarea că acolo te vei împotmoli 
Şi profesorul „nu ne cerea mult" (expre* 
sia iui) să ştim oricând conjugările, 
declinările şi toate formaţiile; sâ scan
dăm ca un ceasornic la bătaia piciorului, 
să traducem Lrâ greş cuvânt lângâ cu
vânt, să rumegăm câte-o 100 de versuri 
pe nevăzute şi să ştim mitologia şi „anti-
cltâţile" pe degete. Aceasta de opt ori 
pe săptămână. Nu ştiu cum am scăpat 
de acele „ihinuri aţine dar ştiu că multă 
vreme uram ca pe nişte călăi pe Cicero, 
Marc Aureliu, Horaţiu, Ovldiu şl Virgiliu, 
pe cari acum îi лого cu nesaţ din tradu
cerile româneşti sau franţuzeşti. 

Aşa se învăţa „la m dtrn pentruca 
aşa pretindea regulamentul şcolar şl aşa 
ne pretindea grav şi profesorul nostru al 
carul cap era tixit cu regulamente şco
lare şi sintaxă latirfa. 

Până la o vreme credeam că sunt eu 
tare de cap, slao la memorie, dar mai 
târziu am băgat de seama câ şi ceilalţi 
coleg păţeau la fel. Nu se lipea latina 
de capetele noastre ca apa de untură. Şt 
văzând câ nu merge âltrel, ne-am aşezat 
toţi pe «toceală-. Ce învăţam azi, mâine 
soura; dar ce ne pă^a nouă? Destui câ 
răspundeam mulţumitor la lecţie 1 Litera
tura? Cine să fi avut răgaz sâ se ocupe 
frumos cu Ovidiu, Horaţiu şi V.rgiiiu ? . . . 

Astfel de amintiri mi-au trezit discu
ţiile ia jurul reformei învăţământului clasic 
şl modern. S'au scris multe prin ziare şi 
şi-au spus mulţi oameni competenţi pă
rerile, desigur toate bune şi in contra 
vechei metode. Deci toţi sunt pentru îm
prospătarea şi uşurarea învăţământului 
limbilor clasice ceeace e un fapt prea îm
bucurător. Întâi, că printr'o simplificare se 
câştigă timpul, şi-al doilea că nu se mai 
ti ide spre toci ч a creerilor bieţilor ş co 
lari, pe cari întotdeauna i-am compătimit 
Fie cum o fi metoda cea noua, dar să 
ţină socoteală câ şcoala nu e furnUoarea 
ospiciilor de alenafi 

ştiri mărunte 
— Femeea Gheorghiţa Ion Pancu din 

Corneşt a născut 3 copii : 2 băeţi şi o 
fată şi toţi sunt în perfectă sânâta e. 

— Misiile ofiţerilor s'au sporit astfel: 
gen ral şl colonel cu gradaţii 2 0 lei pe 
z i ; coloneii) şi locot. col. lôu ; maiori şi 
oiifuri Inf. 12Ü lei ; reangajaţii 80 lei ; 
sergenţii 20 lei; capo alii 15 lei. 

— In urma ştirilor din Moscova Trotzkij 
ar fi complect epuizat şi neurastenizat. 
Suferă de tuberculoză şi se afla la Lu-
cum-Kale. 

— Cu ocazia impiinirii a 70 ani, Edison 
a fost sărbătorit printr o masă la care au 
luat parte sute de personalităţi din lumea 
ştiinţifică, politica, industriala şi comer
ciala a New-Yorkului. 

— Diurnele parlamen'arilor au fost 
sporite delà 300 lei la 500, iar tn timpul 
vacanţei deputaţii vor primi 2000 lei pe 
lună. 

— In ziua de 21 Februarie s'a început 
la Craiova judecarea procesului maiorului 
tJăgulescu decorat cu Minai Viteazul şi 
acuzat pentru .abateri grave contra 
onoarei ca om şi militar". Comandamentul 
Div, II unde se judecă acest proces este 
milităreşte păzit, parca acest ofiţer care 
are stima tuturor, ar fi un criminal. 

— In camera greacă, fostul ministru 
Oonatas cât şi c l e i a l t e grupări republi
cane, au depus moţiuni prin care cer 
înlăturarea dinastiei şi proclamarea repu
blice!. 

— In judeţul Cojocna s'au înregistrat 
7 cazuri de tifos exantematic. 

— D-l ministru de justiţie O. Mârzescu 
până acum a suspendat câţiva judecători 
cari s'au făcut vinovaţi pentru primire de 
mită. Se pare câ dacă va continua cu 
anchetele, va avea mult de lucru şi in 
alte părţi. 

Guvernul şl urcarea 
leului 

Ministrul industriei, Tancred Con-
s'antlnescu, a dat un Interview zia
riştilor, declarând urcarea leului ca 
un eveniment îmbucurător, pentruca 
urcarea aceasta se observa nu numai 
faţă de francul francei, ci fi faţa de 
francul elveţian şi dolar. In urma 
acesteia comercianţii cari au datorii 
In străinătate, vor putea să exploa
teze urcarea leului In avantajul lor. 
Ministrul a spus că guvernul nu va 
cunoaşte oboseală până nu va 
face leul egal cu francul francez. 
Eftinirea nu se va simţi atâta timp, 
cât leul este expus fluctuaţiei. Gu
vernul are In programul Sâu politica 
deflaţiei, asigurarea creditului cetă
ţenilor fn streirfătate şl intensificarea 
producţiei interne. Pentru eliminarea 
diferenţelor provocate de urcarea 
leu ui guvernul va introduce anumite 
dispeniţiuni. 

Corpurile Legiuitoare 
Şedinţa Senatului şl a Camerei 

din 22 Februarie 

In şedinţa de ieri a Senatorial s'a 
continuat desbaten-a legei de Щ-
cetaţenire. înainte de aceasta gene
ralul Lambru a interpelat pe mini
strul muncii, că Direcţiunea C. P. R. 
de ce nu plăteşte datoriile ce Ie 
are la atelierele pentru repararea 
locomotivelor. Senatorul Iliescu, 
propune amendamentul, ca pröectuí 
reformei şcolare si fie trimis aso
ciaţiei profesor lor şi Învăţătorilor 
spre revzuire. Sen. Gussi urgitètfiâ 
prohibirea txportului ouilör. Sen. 
Popovici interpelează fn chestia 
preţurilor abuzive ale hotelurilor şi 
restaurantelor bucureştene. 

La Cameră ministrul Constanţi-
nescu a răspuns deputatului Giurgiu-
lescu la interpelaţia acestuia . In 
chestia exproprierii pădurilor. 

U i „Vestul României" 

Revoluţia din Rusia 
In Siberia s'a proclamat monar
hia — un memoriu sensaţ ionai 
al ministrului rus la Berlin — 

Berlin, 20. (Rador). Ştiri sosite 
la Berlin, din isvor demn de Încre
dere, afirmă că fn Siberia de răsărit 
a isbucnit o răscoală sub conducerea 
iui Manikevski şi că răsculaţii au 
proclamai: monarchia. 

Persistă cu insistenţă svonul că ţi 
in Caucaz şi in regiunea Donului 
a isbucnit o revoltă sub conducerea 
prinţului Taibecalew. 
*Se confirmă ştirea din Moscova 

că memorandul pe care Га trimes 
sovietelor Krestinski. reprezentantul 
guvernului rus ia Berlin, şi fost prie* 
ten şi om de Încredere al Iul Lenin, 
a produs tn cercurile comuniste sen
zaţie. Memorandul critică aspu.po
litica nechibzuită a conducătorilor 
partidului comunist. Krestinski pre
vede prăbuşirea guvernului sovietic 
dacă va continua să-1 urmeze pe 
Zmowiew. 

Reprezentantul sovietelor la Ber
lin cere guvernului său să facă con
cesie principiilor democratice. 



2 .VESTUL ROHANtEt" 

Teatrale iviiaiea c raaea-fflare 
Spaniola şi Fatalitatea învinsă. 

După trupa teatrului Naţional din j 
Bucureşti de sub conducerea d-lui | 
Soreanu, can* a dat două reprezen
taţii aamirabiie fn oraşul nostru, )V 
când „institutorii" şi „Ciuta", în zilele 
de 19 şi 20 a venit trupa Teatrului 
Popular şi a jucat in două sen 
„Spaniola şi „Fatalitatea învinsă". 
Toţi au primit cu neîncredere această 
trupă care nici nu a făcut tămbălâu 
la sosire. Până în momentul înce
pere! reprezentaţiilor nimeni nu ştia 
decât din programul unguresc care 
spunea doar atât: în zileie de 19 şl 
20 „reprezentaţie românească". Nici 
un afiş pe stradă, nimic. Cu toate 
acestea Setea de artă românească a 
sufletelor cetăţenilor, i-a adus şi sala 
era mulţumitoare în prima seară. 

Spaniola, — o farsă bună — 
delà prima scenă a încălzit publicul 
care a râs cu hohote şi a aplaudai 
pe artiştii necunoscuţi in repeţite 
rânduri în scenă deschisă ciliar. Cea 
mai frumoasă reclamă pentru o trupă 
este însuşi jocul artiştilor Dovada 
am avut-o cu trupa teatrului popular. 

A doua seară, vestea a mers dm 
gură în gură şi la piesa d-lui N. 
iorga, teatrul era plin. D-l N lorga 
în Fatalitatea învinsă atinge o pro
blemă supranaturală, aceea a fatali
tăţii. Şi este plăcută sexului frumos 
deslegarea, cu atât mai mult cu cât 
ele, prin iubire răbdare şi sacrificiu, 
se văd eroine. învingătoare chiar şi 
fatalităţii. 

jucata bine, piesa a plăcut, deşi tre
cerea delà o farsă gâdilitoare şi uşor 
provocatoare de râs ca Spaniola, 
la o piesă de analiză sufletească de 
frământare lăuntrică şi de gândire, a-
desea este periculoasă. Misa. 

Cercul Franco-Rotnân 
BltV. 

al 

Zilele trecute s'a ţinut la Lisa
bona marele congres al presei la
tine, care a fost cel mai impozant 
de felul acesta fn ultimii ani şi 
care a fost un document interesant 
al solidarităţii culturale a naţiunilor 
cari constituesc gintea latină. La 
acest congres au participat dele
gaţii presei din Spania, Ital a, Franţa, 
Portugalia, Belgia, România, Elveţia, 
America de sud şi ziarişti din vre=o 
60 de state diferite. Delegatul 
român şi-a exprimat părerea, ca 
aprobă desvoltarea mai intensă a 
solidarităţii popoarelor latine, dar 
aceasta trebue introdusă şi pe te
renul economic. 

aetgie şi morală, 
conferinţa d-lul Dr A. Magier. 
Conferenţiarul anaHze;uâ cauzele 

răcelei faţă de religie: superficiali
tatea omului modern : aversiunea 
omului de ştiinţă; hlperraţlonali-
zarea v i e ţ i de azi. 

Oprindu-se mai mult asupra 
certei dintre religie şi ştiinţa, arata 
ca neînţelegerea dintre ele esie 
numai aparenta, deoarece atâta 
vreme cât fiecare rămân pe terenul 
lor propriu — religia în cadrul ex 
perienţei interne, ştiinţa în ai celei 
externe — ele nu se pot certa. 
Sunt greşeli şi de o parte şi de 
alta. Teologii azî nu mai au pre
tenţii, lăsând ştiinţei întreg uni
versul ; religia cere numai inima 
în care compasul ştiinţei nu poate 
intra. 

Puterea raţiune» este iaiaş numai 
o iluzie dupa cum bine spune Jules 
Payot hotărârea e şi luată în noi 
când raţiunea deliberează. Senti
mentul este deci baza vieţii. 

Ar mai fi încă o cauza şi de
ducţia practică pe care o facem 
din teoriile savanţii r, cari însă nu 
s'au gândit la practicitatea lor. 
Darwin, Democrit au emis teorii, 
din care prin deducţie lumea ajunge 
la un materialism nebun, ia o sete 
nebună după viaţă. Viaţa sufle
tească este părăsita cu totul. 

Analizând înţelesurile cuvântului 
religie: 1. adorarea supranaturalului, 
2. o dispoziţie psihică - partea 
obiectiva adevărurile stabilite 
prin geniile religioase. Din combi
narea elementului subiectiv cu cel 
obiectiv avem adevărata religie. 

Analizează apoi diferitele teorii 
asupra originei religiei : 1. religia 
o proecţie a noastră în afară; care 
teorie însă nu poate răspunde la 
problema : cum au ajuns toţi la 
ideea judecăţii din urmă. 

2. Teoria frlcei, nu ne explica 
de unde s'a născut în toată ome
nirea idea de raiu. Frica de Dumne 
zeu e specifica conţine în ea nă
dejde. 3 . Adorarea nalurii, dar na 
tura a fost cucerită şi religia tot a 
rămas. Rămâne dar explicarea sfin
tei Scripturi, că omul delà început 
a avut conştiinţă despre un Dum
nezeu şi despre nemurirea sufletului. 

Analizează apoi partea subiectivă 
a religiei, sentimentul şi ajunge ca 
pe lângă sentiment, întreaga făptura 
a religiosului es e religioasa: senti
ment, raţiune, voinţa toate participa 
la religiozitate. Sentimentul este în
ceputul, dar el colorează tot sufle
tul credinciosului. Nu trebue sa ad
mitem însă greşala modernă de a 

j exagera subiectivismul religios, 
care neglijează partea obiectivă, 

j Astfel se explică mulţimea de secte ; 
religia obiectivă asigură unitatea 
de oredinţa şi deci şi de suflet. 

Trecând apoi la raportul cu mo
rala, trage concluzia că o morală 
teoretică este o imposibilitate, do
vedind cu multele încercări zadar
nice făcute în această direcţie. 
Eudaimonismul social — perfecţia 
culturală către care tinde omenirea 
— nu ne face mai fericiţi - căci 
ia speranţa unei fericiri eterne. 

Greşala cea mare este de a ne 
scoate sufletul din eternitate, cău
tând o bază ferîcirei sale în condi
ţiile trecătoare ale materiei. 

Conferinţa, redată numai in cea 
mai generală formă a sa, a fost 
una din cele mai folositoare ; păcat 
însă că avem de luptat cu indife
renţa modernismului superficial de 
azi. . Bot. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 23 Febr, 13 75 iar la 
Zürich 335. 

Convocare 
„Banca şt Cassa de Economie 

Fuzionată Societate Anonima", firmă 
înregistrată la Oradea-Mare, îşi va 
tine la 5 Martie 1924, orele 5 p. m. 
la sediul social (Piaţa Regina Maria 
No. 4.). 

adunarea generală ordinară 
La care sunt invitaţi domnii 

Acţionari, observând însă că se vor 
putea exercta drepturile de vot 
numai pentru acţiunile depuse până 
la ora 12 a m. din ziua antece
denţa, 4 Martie, la casieria institu
tului sau la Banca Comercială Ita
liană şi Româna din Bucureşti. 

Ordinea zilei i 
1. a) Darea de seamă a Consiliu

lui de Administraţie şi raportul 
cenzorilor asupra gestiunet exerciţiu
lui 1923. 

b) Bilanţul General şi Contul de 
Profit şi Pierderi. 

c) Repartizarea beneficiului şi 
descărcarea Membrilor Direcţiunei 
de gestiunea lor. 

2. Raport asupra Fondului de 
Pensiune. 

3. Complectarea prin alegere a 
membriloi Comitetului. 

4. Modificarea Stătutei, r. 
5. Eventuale. 
Oradea-Mare, la 20 Febr. 1924. 

Consüíui de Adcninstr; ţie. 

Miercuri şi-a ţinut şedinţa lunară Co
mitetul administrativ al judeţului Bihor, 
sub prezidenţia d-lui Prefect Dr Popovici. 
La ordinea de zi au fost puse rapoartele 
referenţilor judeţeni. La raportul sub
prefectului a luat cuvântul d-l deputat 
Or A Lazar, care a relevat chestiunea 
funcţionalilor. El a susţinut că Prefectura 
a dut ordine pentru înscrierea de ra-mbri 
in partidul liberal prin organele adrolnl-
stratlve, protestând totodată contra unor 
astfel de dispoziţii cari demoralizează 
administraţia şl infectează conştiinţa 
funcţionarilor, cari nu trebue să facă po itică. 

D-l Prefect Dr Popovici fn răspunsul 
său respinge învinuiri.e aduse din partea 
d Dr Lazar, şi susţine ca nici un organ 
administrativ nu a primit ordin ca să intre 
in partidul liberal, ori sâ adune membri, 
pentru acest partid. 

Ü. Lazar s'ar fi putut convinge de 
adevăr, dacă ar fi cercetat cazul s u i 
deaproape. 

Nimănui nu-i trece prin gând ca tó 
recruteze membrii partlduiulguvernaraeotaJ 
pe această cale. 

Cere să se ia ia cunoştinţă raportul 
după cum a fost redactat. Comitetul, ta 
afara de Dr Lazar, la la cunoştinţă. 

Pentru firma Stern 
din Chistag 

La notiţa noastră din numărul tre
cut că firma Stern refuză lemne pen
tru şcoala din sat, ni s'a prezlntat 

• de către această casă acte dovedi
toare că a dat lemne. Noi ne-am cu
les informaţiile chiar de acolo şi 
dacă ele vor fi greşite, firma să 
caute acolo greşeala. Dar tocmai fap
tul că firma Stern arată cá a dat 
lemne şl că obiectează că pentruce 
celelalte societăţi nu dau, ne face «â 
credem că şcoala nu a fost închisă 
din bună voinţă. S'a cerut cu bani 
lemne; autotitâţile locale nu şi-au 
făcut datoria, sau firmele de acolo 
au refusât, destul că ca lemnele ală
turi şcoala s'a închis din lipsă de 
lemne t Şi aceasra este o constatare 
ce nu poate fi desminţltă. Cei vino
vaţi să-şi primească pedeapsa. Cât 
despre firma Stern am fl fericiţi să 
fi înţeles că bunăvoinţa sinceri faţă 
de ceace este românesc în ţara ro
mânească, nu-i poate aduce decât 
folos. 

ПяПІІІПпТЯіІ ' a biroul advocaţial ai 
UailHUpiU dlui Dr. loan Pelle, din 
Str. Prinţul Cai ol No. 4, sie caută 
dactilografa perfectă. Angajament 
imediat. 

caută la o vie mare şi teren Ungi 
laşi. Angajament fix sau la pane, 
locuinţa, întreţinere. Adresa : Inginer 
Qoroş Braşov Str. Ciocrak 3 a. 

Reforma adaimistrativă 
— Urmare. — 

Prin alipirea provinciilor desrobite, 
am avut de aplicat legislaţii admi
nistrative diferite, provenite din 
Austria, Ungaria şi Rusia, astfel că 
studiul comparativ amintit mal sus, 
ne este mult uşurat şi nu are carac
terul unui studiu teoretic, de oarece 
timp de 4 ani am practicat aceste 
legislaţii. Din această practică se 
desprinde pentru cei care au avut 
ocazia de a aplica legile austro-un
gare, convingerea că această legis
laţie, oglindă unei civilizaţii înain
tate, conţine multe lucruri foarte 
bune de păstrat (vezi lucrarea apă
ruţi sub direcţia d-lul Dr Oanea). 

Mai întâi, administraţia centrala 
trebue să se descarce de multe 
atribuţii de detaliu, cari vor fi re-
rezolvite cu mai multă rapiditate şi 
uşurinţă de organele locale, ceeace 
constitue desconcentrare 

A| doilea, mărirea atribuţiunllor 
organelor (ocale, constitue descen
tralizarea. Sistemul unguresc, de alt
fel împrumutat îa parte delà ger

mani, este constituit în fond dintr'o 
serie de instanţe succesive ; fiecare 
instanţă, revizuind actele instanţei 
inferioare în caz de apel, aprobând 
hotărârile instanţei inferioare când 
sunt conforme cu legile în vigoare. 
Sunt însă multe chestiuni de interes 
local care sunt judecate in ultima 
instanţă de organele locale Nu e 
puţin adevărat, câ acest sistem creat 
anume pentru o monarchie de drept 
divin şi un sfat aristocratic, a con
tribuit mult la menţinerea distanţe
lor sociale. De aceea, dacă ne pu
tem însuşi multe régule bune, spiri
tul acestei legislaţii nu se potri
veşte spiritului românesc. 

A doua constatare este că astăzi 
statul a luat multe însărcinări pe 
care nu le a avut înainte de rSzboiu. 
In special cele cu caracter economic; 
aceste fun ţiunl şi-au creîat o/gane, 
uneori Improvizate şi se impune as
tăzi - când preocupările economice au 
caracter permanent şi acut, - o reor
ganizare a acestor organe, a adop
tare a organelor vechi şi mai cu 
seamă o educaţie nouă a persona
lului administrativ. Caracterul pur 
comercial al unor operaţiuni admi

nistrative, nu se împacă cu caracte
rul formalist şi rutinier al vechei 
legislaţii. In general, adunările de
liberative locale nu au încă educaţia 
economică cerută de împrejurările 
actuale, astfel cu numirea unor mem
bri de drept (tehnician!, comercianţi, 
etc.) în consiliul judeţean sau comu
nal, ar suplini aceste lipsuri şi ar 
uşura deliberarea. 

Principiul desfiinţării plâşel con
troversat în Franţa, este foarte dis
cutat la noi. In general administra
torii cer o lărgire a sferei de com-
petinţâ a conducătorului plăşil (ad
ministrator de plasă sau primpretor). 
De altfel slaba densitate a reţelelor 
C F. R. şt starea şoselelor fac 
anevoe lungile deplasări, prin ur
mare scumpesc administraţia. Cen
trul plăşil fiind deobicei locul de 
târg principal situat pe şoseaua prin
cipală sau pe linia C. F. R, sediul 
de judecătorie este locul natural de 
Întâlnire a populaţiunii plăşil. De 
altă part?, aceasta frumoasă ideie a 
asoclaţlunilor sau sindicate de co
mune, în vederea apărării unor In
terese obşteşti, îşi gâseşte realUarea 
uşurată prin menţinerea plişli, care 

de multe ori va fi sindicatul natu
ral al comunelor din plasă. 

IV. Orice reformă, orice lege, este 
aplicată de funcţionarii şi rezultatele 
acestei reforme depind într'o largi 
măsură de modul cum aceş'i func
ţionări pricep datoria lor. Ad este 
locul de a reaminti două idei: Mai 
întâi, funcţionarii trebuesc să fie pă
truns! de convingerea că adminis
traţia nu este un scop In sine, ci 
un organ destinat să execute voin
ţa naţională exprimată prin legi, 
funcţiunea n'a fost crelati pentru 
funcţionari, ci funcţionarul este nu
mit pentru a-şl îndeplini funcţiunea. 

Al doilea, complimentul obligat 
al reformei este statutul funcţionari
lor, care delimitând drepturile şi 
datoriile prin reglementarea acce
sului la funcţiuni, stabilizând funţio-
narii, va permite Statului sâ se 
apropie de organizarea unei uzine 
bine condusă, unde fiecare est* la 
locul Iul şi specializat In munca (ui. 
Numai astfel, rendementul aparatului 
administrativ, vă fi mărit. 

Julian Peler , 
inspector gw«ral administrativ, 
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|І CI 
— Câteva reflexii. — 

Io şedinţa Comitetului administra
tiv al oraşului Oradea-Mare ţinută 
Joi, la interpelarea d-lui I. Mosko-
vlts asupra scumpetei insuportabile, 
s'a Încins o discuţie tn urma căreia 
cu asentimentul d. Prefect Dr. Po
povici s'a delegat o comisie care 
va controla preţurile şi care va con
tribui la nivelarea preturilor din Ora
dea-Mare. Din această comisie fac 
parte d-nii: primprocuror Dr. V. 

' Şovrea, căp. Arieşanu, Dr. Bucico 
primar, Dr. Voştinar ajutor de pri
mar, A. V. Catana pref. de poliţie, 
Costescu şef de birou principal,. Dr 
Comsia medic şef, Dr. Maior medic 
de circumscripţie, Dedu Inspector 
comercial. 

Comisii ca in Oradea-Mare nu se 
vor găsi fn multe oraşe. Aproape 
fiecare Intelectual face parte dintr'una 
M U mai multe comisii „voluntare", 
cari toate ar fi chemate să substitue 
autonomia oraşelor suspendată, ori 
sl se ataşeze ca ajutor pe lângă 
organele administrative. 

Ce ne ajung comisiile cât timp 
organele admistrative-judiciare-po • 
Meneşti nu exeari întocmai dispo
ziţiile legii? Domnii din comisia 
aleasă sunt cu toţii organe de 
control chiar In baza legii. Ce 
rost au membrii Intr'o comisie care, 
daci va funcţiona o să funcţioneze 
mai greu decât fiecare individual in 
baza drepturilor care Ie are. Sunt 
cazuri cari toată lumea le observă, 
oumal organele de control nu ! 

In aceeaşi zi cartea galbenă cu 
memoriile contelui Károlyi costă Ia 
Librăria Sipos 275 Iei, la Klein şi 
Ung 250, la Hegedűs 210 şi la 
Chioşcul gării din Cluj 225 Iei. că 
Hegedűs nu va vinde cartea fără 
vre-un câştig de sine se înţelege, 
dar unde-i câştigul d-lui Sipos, ia 
care diferenţa trece mult peste cele 
30 proceate admise in lege ? 

Expertul tipograf af Camerei de 
Comerţ fi Industrie cere pentru o 
lucrare care face 1800—1900 suma 
de lei 2350. De ce? 

Nu afiâm motivarea! 
Să poate filndcă-l propaganda 

culturii româneşti? 
In multe prăvălii preţul mârfei so

site anul trecut, se prechlmbl sim-
plinvnte In preţul de cumpărare de 
acum. Altfel cum ar putea cumpăra 
In Oradea-Mare un comerciant, care 
înainte cu clţi-va ani a stat sub 
concurs, — casă cu 2 milioane şl 
jumătate lei? 

Executarea conştientă a legilor este 
baza cea mal reală pentru viaţa nor
mali. Leul este stabilizat, ori arată 
tendinţe de urcare, depreciarea iui 
vine de alt unde-va şi este tenden
ţios miettrită. 

Camera de Comerţ şi Industrie in 
vremuri de pace a contribuit în mod 
real la normalizarea vieţei. Ce face 
aatäzi? 

Prin ce contribue la normalizarea 
vieţei din Oradea-Mare ? 

Fără suflet românesc, fără con
vingeri cari fntrec aspiraţii de alte 
interese, fără iniţiativă şi fără în
credere tn banul nostru, cu filozofii 
comerciale internaţionale, piaţa din 
Oradea-Mare nu se va nivela. Tre
bue voinţă de a contribui la con
solidarea vieţii comerciale, indus
triale chiar peste Interesele comer
cianţilor, — de câte ori se va do
vedi legal şi In interesul continui-
torilor. 

Controlul comerdanţilor aparţine 
poliţiei administrative, deci ar fi să 
fie aub conducerea D. Costescu. 
Din motive pe cari nu la cunoaş
tem controlul se execută la servi
dul de contravenţii. Pe circumscrip
ţii avem comisariatele poliţieneşti şi 
administrative. Să le dăm ajutor a-
cestora, ţi s i acţioneze şi antistia 
comunali prin organele ei. 

AttMci specula va fi amelioraţi. 

INFOR TIUN 
Reuniun a Femeilor Romane 

din localitate aranja2ă în ziua de 28 
Febr. la ora 9, o serata dansantă cu 
tombolă în saloanele „Cercului Mili
tar. Venitul este destinat pentru a-
jutorarea elevilor sărac) delà şcolile 
primire, Având în vedere scopui 
sperăm câ toţi românii vor lua parte. 

Bal mascat . Sâmbătă seara, în 
23 Februaurie, va avea loc un bal 
mascat şi costumat in saloanele 
Cercului Militar, organizat de garni
zoană. Intrarea cu invitaţii. 

J. J. Rousseau conferinţa, d-lui 
Catana se va ţine Duminecă 24 ora 
51/». Ia cercul Franco-Român. 

Dr Candrea I "an consi l ier la curtea 
de Apel din Oradea-Mare a fost numit 
notar public ia locul decedatului său cum
nat Dr loan Buna Dr Candrea e bine cu
noscut din activitatea sa de până acum, 
este şl membru ales in comisia de exami
nare pentru advocaţi. Ca vechiu judecă
tor intră fn baroul notarilor publici, ca să 
contribue la siguranţa de drept tn aces
tea părţi 

' Deces . Duminecă 17 Februarie a 
încetat din viaţă Vasile Ştefănkă 
director ai liceului gr. cat. de bieţi 
din Beiuş. înmormântarea a avut 
Ioc Marţi, 19 Febru rie Ia orele 2. 
Odihnească în pace. 

Dumineca 24 Februarie, învă
ţătorii din jurul Vadului, vor da o 
serbare românească, la care Invită 
publicul doritor de câteva clipe ro
manes i. Va vorbi d-l director 
George Bota şi se va juca de către 
învăţători o piesă de Caragiale. 

Serbări. Duminecă 24 c. la orele 
11, va avea loc la liceul „Gojdu" 
o serbare In amintirea patronului 
şcoalei Program variat. 

Consîiiul Baroului Advocaţîsi 
din Oradea-Mare a ales pe d-I Dr. 
luliu Hoványl, decanul Academiei de 
drept din localitate, ca vice preşe
dinte în cercul de studii juridice, 
constituit in cadrul baroului. 

Şerbi r;. in ziua de 16 Februarie 
elevii liceului „Gojdu" din localitate 
au dat o reuşită serbare In Salonta-
Mare patronată de d-l Dr N. Turla 
A vorbit d-l profesor Sofronie Gh. 
despre .Conştiinţa naţională". 

Laboratorul Medical Dr Suroiu, 
Str. Rimanóczy Nr. 2. Telefon Nr. 
7-21., execută tot felul de analize 
de sânge, stomac, urină, spută etc. 

Şedinţa c o m i s e i teatrale . As
tăzi Ia ora 5 a avut loc o şedinţă a 
comisiei teatrale în care d-I Ştefan 
Mărcuş preşedinte, fiind numit In
spector al Artelor şi-a prezentat de
misia. S'a ales un nou preşedinte 
şt s'a discutat punctul dacă este ne
cesară ori ba această comisie de 
oare ce delà o vreme încoa s'a 
lucrat fără ea. 

inspecţii. Domnul prefect a in
spectat azi birourile prefecturii, A 
găsit mai mulţi funcţionari absenţi. 
A inspectat apoi biroul populaţiei 
pentru a se orienta de felul cum se 
lucrează. 

Ultima oră 
logodna principelui Nicolae 

Roma. — După cum se zvoneşte 
la Paşti va avea loc logodna princi
pelui Ni olaé al României cu prin
ţesa Mafalda a Italiei. 

Programul călătoriei Suve
ranilor în străinătate 

Bucureşti. - După comunicatul 
min sterului de externe, călătoria 
Suveranilor noştri în străinătate va 
avea următorul itinerar: Deoarece 
alegerile din Franţa vor avea loc 
în luna Maiu, MM. LL. deja la în
ceputul lui Aprilie vor sosi la Paris 
Acolo vor rămân vre-o 0—12 zile, 
de unde vor pleca, peste terito
riile ocupate de francezi, la Roma. 
De-aici vor pleca la Madeira, iar 
nin Madeira vor pleca la Saint-
Sebastian, unde vor petrece câteva 
Săptămâni. După aceasta vor merge 
prin Paris la Londra, unde vor 
ajunge la 10 Maiu. Perechea re
gală va fi însoţită, în călătoria 
aceasta, de ministrul de externe d. 
Duca. 

O-l Titulescu la Bucureşti 
Bucureşti. — D-I T tulescu, am

basadorul nostru la Londra, a sosit 
la Bucureşti. 

Demisia comisiei e lectorale 
a Senatului francez 

Paris. După ştirile răspândite, 
comisia electorală a Senatului 
francez va demisiona In curând. 

Nr. 25—1924 execuţlonal. 

Publicaţie de licitaţi?. 
Subsemnatul ex cutor judiciar delegat, 

prin aceasta aduc la cunoştinţă pubica, 
că In urma deciziunei judecătoriei de 
oco'.-urbanâ din Oradea-Mare de sub 
Nr 2181-1923 efe tuindu-se -xecu-
ţia de escontentare asigurare ia favo-u! 
urmâritoru ui s<<{ia lui G orge Nlcolâ-
ceanu domiciliat în Oradea-Mare şl re
prezentat prin advocatul Dr. Nicolae 
Zigre in sarcina urmă itumi din Oradea-
Mare pentru suma de 20,000 Lei capital 
şi accesorii şi ordonând u-se p'in decizia 
judecătoriei de ocol urbană din Oradea-
Mare sub Nr. 48 —192J licitaţia asupra 
mobilei şi maşinel şi altor mişcătoarele 
secvestrate şi estimate in valoarea de I 
26500 Lei, se fixează termen de licitaţie . 
pe ziua de 20 Feb uarie 1924 d m. ora 11 j 
In comuni ürad-ja-ЛІігэ st . Pecze Nr. ; 
18 şi str Or Nr '8 când tocătoare \ 
secvestrate se vor vin i e pe lângă plă- j 
tirea preţurilor de cumpărare în numărar 
şi in caz de necesitate şi sub preţul de Í 
est inare, şi până ia concurenţa creanţai 
secvostranţi or anteriori ori a supra-
secvestranţilor intru^ât aceştia şi-au câş
tigat asupra ac-srora drept de ipotecă 

Se provoacă toţi acera, cari îşi reven
dică escontentare din preţu 1 de vânzare 
al lucrurilor ce se vor licita, întrucât I 
secvestrarea tn favorul lor s'ar fi făcut 
anterior şi aceasta nu s'ar învedera dia 
procesul verbal de secvestrare să nu 
Intrelase a-şi prez nta anunţări e fn scris 
la subsemnatul delegat, până la începe
rea licitaţiei. 

Termenul legal se va socoti din ziua 
ce urmează d u f ă afişarea publicaţiei la 
judecătorie 

Oradea-Mare, Ia 3] Ianuarie 1924. 

V a l e n t i n B a k o , 
executor judiciar. 

Nr. 154—1924 executional. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul executor judiciar delegat, 

prii aceasta aduc la cunoj h ţă publică, 
că în urma d;dziunei judecătoriei de 
ocol-urbană din Üradea-Mare de sub 
Nr 5JJ — 1924 efeptuindu se execu
ţia da esco ite iMre-asigurare în favorul 
urmăritorului văd lui Ladislau Pozsonyi 
dornici iat în Oradea-Mare şi ^prezentat 
prin advocatul Dr, NicoUe Zigre in sar-
dna u m ă r luiui Eiemer Scherz din 
Oradea-vtare suma de 5;Ю0 Lei capital 
şi accesorii ş : ordonându-se r-rin dsdzia 
judecătoriei de oco! uroa^ă din Oradea-
Mare sub Nr 500—i9 4 licit ţia asupra 
nubilelor şi altor mişcătoare secvestrate ? i 
estimate în valoare de 7i00., Lei, se 
fixează termen de licitaţie pe ziua de 
Martie 1924 d m. ora il î i comuna 
Oradea Mire str. losif Vu can Nr. 11 
• â'id mişcătoarele secvestrate se vor 
vinde pe lângă piătirea creţurilor de 
cu npărare in numerar şi in caz de nece
sitate şi sub preţui de estimare, şi până 
la oncurenţa creanţei secvestnnţ' lor an
teriori ori supr secveatranţ .or întrucât 
aceştia şi-au câ ? tigat asupra acestora 
drept de i.iuteeă, 

Se provoacă toţi acela, cari ifi reven
dică escontentare din preţui de vînz^re 
al lucur.lor ce se v r licita, întrucât 
secvestrarea in fav-rul lit s'ar fi făcut 
anterior şi aceasta nu s'ar invaderua di.i 
procesul veroal d.- secvest ire să nu in-
trelase a-şi pr zt-nta anunţările în scris 
;a subsemnatul aelegat, până la începe
rea licitaţiei 

Termenul legal s? va socoti din ziua 
ce urmează dupâ afişarea publicaţiei la 
judecătorie. 

Oradea-Mare, la 15 Februári: 1924, 
V a l e n t i n B a k o , 
executor judiciar. 

Nr. 31—1924 ex, 

Publicaţiune de licitaţie 
Subscisul executor judecătoresc Io 

urma decisului de sup nr. : 1923 O. 4436, 
a judecătorie de ocol Marglrta prin 
aceasta publică, că mobilele cal, car, cu
curuzi puse în sechestru judecătoresc, cu 
prilejul efeptuirei execuţlunei de îndestu
li e ordonată în favoarea Iul: Pani Bal-
doc domiciliat în corn Plcleu reprexlntat 
prin advocatul Dr. luliu Kis şl Dr Ales. 
Reti contra urmăritului: pentru suma 
4000 lei, capital 5* . Imerese începând 
delà 18 Maiu 1923 şl 20«5 lei 24 bani 
spese staverite care mobile sunt esti
mate la 6300 lei se vor vinde prin Herta-
ţiuni publică, ce se va începe la 3 Martie 
1924 d. m. la ora în comuna Plcleu la lo
cul iţa urmăritului celula, care vâ oferi 
cel mal mult pe lângă solvlrea sumei la 
bani gata In caz de lipsă vânzarea se 
vă face şf sub preţul de estlmaţlune 

Not?z, că Jiclraţlunea se va ordona şf 
în favoarea creditorilor, cari au câştigat 
deja drept de ipotecă execuţlonal ridicat 
la putere de drept 

Margita, la 31 Ianuarie 1924, 
A tonlu ^огбк, 

executor judecătoresc. 

Nţ. 103-1924 execuţlonal. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul executor judiciar delegat 

prin aceasta aduc la cunoştinţa publică, 
că în urma declzt'unei judecătoriei de 
ocol-urbană din Oradea-Mare de sub 
Nr 2231—1923 efeptuindu-se execu
ţia de escontentare-asigurare In favorul 
urmeritoruluj Grisul domiciliat tn Oradea^ 

I Mare şi reprezentat prin advocatul Dr. 
Teodor Popa fn sarcina urmerltului din 

I Oradea-Mare suma ăt 6074 Lei capital 
şl accesorrî şl ordonându-se prin de..lila 
judecătoriei de ocol urbană din Oradea-
Mare sub Nr. 223 —19 3 licitaţia asupra 
mobile şi altor mişcătoare secvestrate şl 
estimate fn valoarea de 6750 Lei se 
fixează termen de licit ţie pe ziua de 12 
Martie 1924 în comuna Oradea-Mare a. m. 
11 ora Oradaa-Mare str Calvarla Nr. 17 
când mficătoareîe se vestrate se vor vinde 
pe lângă plâtirea preţului de cumpărare In 
nu mer .r şi in caz de necesitate şl sub 
preţul de estimare, şi până la concu
renţa creanţei secvestrănţilor anteriori 
ori a suprasecv stranţilor întrucât aceştia 
şi-au câştigat asupra acestora drept d# 
ipotecă. 

Se provoacă toţi aceia, cari şl reven
dică escontentare din preţul de vânzare 
al lucrurilor ce se vor licit», întrucât 
secvestrarea In favorul lor s'ar fi făcut 
interior şl aceasta nu s'ar I vedera din 
procesul verbal de secvestrare să nu 
intrelase a şi prezenta anunţările tn scris 
la subsemnatul delegat, până la înce
perea licitaţiei. 

Ter oenul legal se va socoti dia ziua 
ce urmează dupâ afişarea publicaţiei la 
judecătorie. 

Oradea-Mare, la 8 Februarie 1924. 
Valentin Baki , 

executor JudUar. 

Nr. 98—1924 execuţlonal. 

Publica)ie de licitaţie. 
Subsemnatul executor judiciar delegat 

prin aceasta aduc la cunoştinţă publică 
că în urma deciziunel judecătoriei de 
ocol-urbanarurală din Oradea-Mare de 
sub Nr. 10386—1923 efeptulndu-se execu
ţia de escontentare-asigurare io favorul 
urmăritorului Desideriu Devich domiciliat 
la Oradea-Mare reprezentat prin advo- , 
catul Dr. Gavril Rídnik in sarcina urmă
ritului din Oradea-Mare, pentru suma de 
8 303 lei, capital şi accesorii şl ordonându-se 
prin decizia judecătoriei de ocol urbani 
din Oradea-Mare sub Nr. 10383—1923 
ictaţia asupra mobile şi vin şi altor 

mişcătoare secvestrate şl estimate io 
valoarea de Ѳ10о Lei, se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 1 Martie 1924 
in comuna Oradea-Mare 11 ora d nu 
str Szeles Nr. 41 ca id mişcătoarele 
secvestraie se vor vinde pe lângă plâ
tirea preţurilor de cumpărare tn numerar 
şi in caz do necesitate şl sub preţul de 
estimare, şi până la concuranţa creanţei 
secvestrănţilor anteriori ori a supra-
secvestranţiw întrucât aceştia şi-au câş
tigat asupra acestora drept de ipoteca. 

Se provocă toţi aceia, cari şl reven
dică escontentare din preţul de vânzare 
al lucrurilor ce se vor licita, întrucât 
secvestrarea în favorul lor s'ar fi făcut 
anterior şi aceasta nu s'ar învedera din 
procesul vnrbal de secvestrare sâ nu 
intreiase a-şi prezenta ununţârile în scris 
l i subsemnatul delegat, până la îuce-
perea licitatei. 

Termenul legal se va socoti din ziua 
de urm ază după afişarea publcaţiel la 
judecătorie 

Oradea-Mare, la 4 Februarie 1924. 
Valentin Bako, 

executor judiciar. 

Citiţi şi răspândiţi 
Vestul României 



4 „ V E S T U L ROMÂNIEI 
ч 

„BIHOREANA Institut de Credit şi Economi Soc, Anon. în Oradea-Mare. 
Filiales Tinea, Salonta, Marghlta, Aleşd si Vaşcău, 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit ş ; economii 

„BIHOREANA", sunt invitaţi prin aceasta, conform dispoziţii
lor §-iiii 19 din statutele societăţii, ia 

a XXV-a adunare generală ordinara şi jubilară, 
care se-va ţinea în Oradea-Mare, joi-, in 6 Martie 1924, 
orele 10 a. m, în sala festivă a Primăriei, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

Ui 

1, Deschiderea şi 'constituirea adunării genei ale jubilare. 
2, Discursul lestiv ai Părintelui Protopop Andrem Hor

váth, despre istoricul instituiului. 
3 , Alegerea alor 3 membri pentru verificarea procesului 

verbal şi alor 3 scrutinători pentru actul alegerii 
4, Raportul Consiliului de Administraţie despre gestiune,! 

anului 1923. 
5, Raportul Comitetului de Censori despre examinarea 

comptului anual, a bilanţului şi a propunerilor relative la di
stribuirea profitului net, 

fi. Stabilirea bilanţului şi distribuirea profitului net. 

7, Determinarea scopului pentru care este a se între
buinţa suma destinată petnru scopuri de binefaceri. 

8. urcarea capitalului societar la suma de Lei 20,000.000' 
9 Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administraţie, 

unul cu mandat pe 2 ani şi unul pe 4 ani, 
10. Alegerea alor 7 membri în Comitetul de Censori cu 

mandat pe 3 ani. 
11. Eventuale propuneri în sensul statutelor. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele 
dispoziţii din stătutei 

§. 2-1 Pentru folosirea dreptului de vot se cere, ca acţionarul să fie trecut 
ca proprietar al acţiilor sale in cărţile institutului cel puţin cu fí luni Înainte d e 
.idunare şî cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcţiunea 
institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţlile sale eventual, şl 
dovezile de plenipotenţă. ' 

Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune se vor lua în conside
rare numai iicâf reversant! despre depunere, ce! mult în ziua premergătoare a 
.idunării generale s'a depus ia ln-titut. 

In legătura cu dispoziţiile §-iui 24 diu s-tatuíe, avem onoare a notifica, eâ 
ui şedinţa plenară direcţională ţinuta la 23 Ianuarie 1924 pentru depunerea, respec
tive primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s'au designai ia 
acest an, respective au fost rugate toate institutele, cari sunt membrii -«Solida
rităţii , Capitlele diecezane gr. cat, române şi Conzistoarele diecezane, gţ . or...ro
mâne din Ardeai-

Oradea Mare, la 23 ianuarie 1924 
CONSILIUL DE ADMINISTRAT!*! 

ACTIVE C O N T U L BILANŢ PASIVE 

78 
113 
Gl 
77 
7b 
50 

294 
1 1 3 
39 
91 
1 0 4 
286 
57 

i, lit, 45 l-V 55, 
78, 96, 

Cassa în numerar . . . . 
Bonuri la banei . . . . . 
Cambii de banca . . , . 
Cambii cu a cop hipotec . . 
Credite hipotecare . . . . 
Credite hipotecare pe amorti/. 
Credite personale . . . . 
Credite de Cont-curent . . 
Credite pe efecte . . . . 
Calea-Ferat.i din Bixad-Tâişolţ 
Efecte publice şi acţiuni . . 
Imobile 
Mobiliar 
Diverse conturi debitoare 

Lei 

372265070 
73977331 

U i 

44624238 
1695595190 
5883691'50' 

7 7 1 9 7 ' - ! 
789258 
101850] 

16479185*06 
8 2 Ь 8 ' і -

I) 213695 75 
5591449 2э! 

11137950 
102555 25 

474449019' 

Debitori pentru garanţii 7398869 

6063982II29 

105 
65 
52 
115 

66 
6ч, y i 

2 5 0 1 

108 
•î. 4,4, 
*t, 71, 
72, 75, 

2 

Capital societar 
Fondul de rezerva- . . . . 
Fondul de pensiune** . . 
Rezerve pt creanţe dubioase 

1923 . . . . . . . 
Depuneri spre fructificare . . 
Depozite de cassa .. . . . 
Credite hipotec. cedate . . 
Reescompl 

Dividende neridicate . . . 

interese transitoare . . . . 
Profit net 

Garanţii eliberate 

Lei 

7 3 9 8 8 6 9 -
Cu dotaţla din acest an se urcă la 3,370.000'-

„ „ „ 5 6 1 . 0 0 0 -

Lei ! Ь 

6 0 0 5 9 2 6 ! — 
2 9 1 5 9 0 9 : -

4 4 6 8 3 4 W 

5 0 0 0 0 0 - - -
3 5 6 7 8 3 9 5 4 2 

4 6 4 9 7 2 0 4 9 
1 7 9 9 5 23 

7 4 7 7 8 4 5 j-i-

1 5 7 5 6 8 p 

52CÖ4245 
2269224І75 

60639821 29 

PERDERE C O N T U L PROFIT SI PERDERE PROFIT 

33 
73 
109 
60 

20, 40, 
101 

59 
28 
114 

Interese : 
pentru fondul de rezerva . . 

„ depuneri spre fructificare 
de reescompt . . . . . . 

Salare 
Cheltueli generale • 

tipărituri, porto, luminat, încăl 
zit, chirie, diurne, onorarii, spese 
de călătorie şi de reprezentare 

Impozite 
Amortizări clin mobiliar . . 
Amortizări pt. creanţe dubioase 

Profit net 

Lei 

650310 
o O O u O O -

Lei 

198557 
2 5 7 7 7 4 5 

73504915 
382048 60 

15 

42692719 
112398089] 

! 

50650310 
2269224 7 5 

j 

1 І 2 І Ш 4 І І 8 3 

67 
79 
93 
74 

283 
287 

81,111 
80 
22 
100 

Interese • 
deia cambii de bancă . . 

cu acop-. hip . 
„ credite hipotecare . . 

pe amortizare 
personale . . 

„ „ pe efecte . . 
„ cont-curent . . . . 
„ efecte publice şi acţiuni 

Venitul imobilelor . . . . 
Provizluni . . . . . . 

Lei Lei 

1160235 68 
47652810 

5539 40 
3 0 0 6 4 

1 6 f -
1 5 6 -

228910941 
8007685 

1148913 
409318675 

"1 

822004Г83 

Oradea-Mare, la 31 Decembrie 1923 
Romul Barbu Ioan Pop 

Director-general. Prim contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Nicolae Popovici Samuil Ciceronescu 

Preşedinte Vice-preşedinte, 

Vasiliu Carpş Dr. Juliu Chiş Andrem Horváth iosif Moldovan Dr. Iacob Radu Dr. 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi Nam aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele 

Oradea-Mare, la 30 ianuarie 1924 
C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Dr. Florian Sinn Petru Рорежи 
Preşedmle ' Vice-preşedinte 

han Albon Comei ßardossy loa/i G her km Ü avril Maros Ioan 
Expert contabil 

3 1 2 Tipografia Romanească, Str, Francise Deák 2 

Nicùlae Zigre 

institutului. 

Papp 


